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Exercice 1. Duplexage

TD réseau d’accés sans-fil

1- Définir brievement le duplexage dans les réseaux mobiles.

2- Quel est le type de duplexage utilisé en GSM ? Justifier briévement.

3- Avec I'utilisation croissante des Smartphones, I’accés 4 I’Internet via les réseaux
sans-fil augmente significativement. Dans ce contexte, quel avantage voyez-vous a
I"utilisation du TDD dans les réseaux mobiles de 4éme génération ?

Le tableau ci-dessous présente une comparaison entre différents duplexeurs.

Manufacturer : Technology Part number Sand Tx freq | Rxfreq [ Duplex spacingiDuplexGap (%): TxiL RxiL Size
Fujitsy SAW | FAR-DSGA-881M50-DIAA | v(wcoma) | 8365 | ssis I 5.4 2.2 3 | 3x2507
Triquint SAW 856495 v(wcoma) | a3 | ss1s S s.4 25 35 [isasas
Avago BAW ACMD-7605 Vil (wcoma) | 897.5 | sazs as 5.0 35 4 3x3x12
Fujitsu SAW FAR-DSGK-942MS0-O1KF |Vl (WCOMA)| 897.5 942.5 45 5.0 3b 3.8 3x2.5:0 7
Epcos SAW 87681 Vill (WCDMA) | 892.5 942.5 45 5.0 17 2 3x2.5x1 1
Epcos SAW 87645 w(aws) | 1725 | 21325 400 23.1 2 29 | a2
Avago BAW ACMD-7402 11{PCS) 18% | 190 %0 43 35 38 |3.8:38:13
Avago BAW ACMD-7602 1 (1MT) 1950 2140 190 9.7 e 2 3x2.5x1.2

Epcos SAW B7696 1 (IMT) 1950 2140 190 9.7 2 2.5 3x2 5xl
viimr) [ 2535 | 2688 120 07 32 3? >
4- Commenter la colonne intitulée « Duplex Gap (%) » en montrant comment elle a été
calculée et en expliquant son importance.
Exercice 2. Couche PHY du 802.11n avec un canal de 40MHz
Le standard 802.11n propose optionnellement un canal de bande passante 40MHz au
lieu de 20MHz. On vous donne ci-dessous un extrait du standard 802.11n concernant les
paramétres OFDM de la couche physique pour une bande passante du canal valant 40
MHz.
Paramétre Valeur
o™ e
Nsp : Nombre de sous-porteuses de données 108 -+ hO&» Ssc‘s\
Ngp : Nombre de sous-porteuses pilotes 6 Bosnde & %m&.
Af : Espacement des sous-porteuses 312.5kHz
T¢; : Intervalle de garde (ou préfixe cyclique) 0.4 us

1- Quel est le nombre total N de sous-porteuses ?

2- Dans le standard, on numérote les sous-porteuses par ordre croissant de —=N¢:/2 &
N¢/2 (la sous-porteuse 0 ne porte pas de donnés). Comme le tableau 'indique, six
des sous-porteuses sont pilotes. Le standard précise bien les numéros de ces sous-
porteuses. En expliquant I'utilit¢ des sous-porteuses pilotes, vous devez deviner par
un raisonnement logique, les numéros de ces sous-porteuses parmi les trois

possibilités suivantes :

otdinieu Uy Ldalltotaliiel
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A -57,-56,-55,-54, -53, -52
B: -53,-25,-11, 11, 25, 53
C: 1,2,3,4,5,6

En cours, nous avons vu qu’une bande de garde de 10% est recommandée pour un

systtme OFDM. Le standard 802.11n respecte-t-il cette bande de garde ? Faire le
calcul nécessaire.

Quelle est la taille N de 1a FFT ? En déduire la fréquence d’échantillonnage f; du

symbole OFDM.

5- Quelle est la durée totale d’un symbole ?

Le tableau suivant montre les schémas de modulation et de codage utilisés par 802.11n :

Modulation | BPSK | QPSK | QPSK | 16- 16- | 64- | 64- | 64-

QAM | QAM | QAM | QAM | QAM

Codage

172 1/2 3/4 1/2 3/4 2/3 3/4 5/6

6- Quelle est I'utilité d’avoir plusieurs schémas de modulation et de codage ?
7- Montrer que le débit maximal que peut atteindre 802.11n est de 150 Mbits/s.

8- 802.1In peut cependant atteindre (théoriquement) 600 Mbits/s ? Comment
expliquez-vous cette valeur ?

Exercice 3, Dimensionnement WLAN

On souhaite déterminer le nombre de points d’accés 802.11n a installer dans une salle
d’exposition. On vous donne les paramétres suivants :

270 Smartphones seront présents. Le réseau doit garantir un throughput
minimal de 1 Mbits/s pour chaque Smartphone

60 ordinateurs portables seront présents pour visualiser des animations
multimédia. Le réseau doit garantir un throughput minimal de 1.5 Mbits/s
pour chaque ordinateur,

Un Smartphone est supposé utiliser une modulation 64 QAM 2/3 sans
MIMO. )

Un ordinateur est supposé utiliser une modulation 64 QAM 5/6 avec MIMO
3x3.

On suppose que toute station ayant un débit physique D, peut au maximum
avoir un throughput de D/2 (D/2 est atteint si la station est toute seule dans le
BSS).

On utilise un canal de 20 MHz avec un «long GI».

Page 2 sur 8
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La table ci-dessous représente les débits du 802.11n sans MIMO.

Data rate (Mbit/s)

20 MHz channel 40 MHz f_hﬂi .
800 ns GI|400 ns GI|800 ns GI 400 ns Gl
BPSK 12 1650 - |7.20 13.50 15.00
QPSK 112 13.00 1440  |27.00 30.00
QPSK 3/4 19.50 21.70 40.50 «4399_ i
16-QAM 12 26.00 28.90 54.00 60.00
16-QAM  |3/4 39.00 43.30 81.00 90.00
64-QAM  |2/3 52.00 57.80 108.00 120.00
64-QAM  |3/4 58.50 65.00 121:50 135.00

64-OAM  |5/6 65.00 72.20 135.00 150.00

MCS Spatial {Modulation|Coding
index|streams|type rate

Qe lWiINI=O
[ B e e e B e

Exercice 4. Optimisation du mécanisme RTS/CTS

Dans les cartes Wifi actuelles, un paramétre appelé «RTS Threshold» est utilisé pour
controler 1’utilisation du mode RTS/CTS. Si la taille de la trame a transmettre est
supérieure 2 RTS Threshold, RTS/CTS est utilis¢ pour envoyer cette trame.

«RTS Threshold» est un paramétre statique fixé par l’utilisateur. Pour améliorer les
performances, vous proposez, en tant que chercheur, un algorithme qui permet a la carte
de calculer dynamiquement la valeur de «RTS Threshold» en fonction de la probabilité
de collision p mesurée. Votre algorithme définit la fonction F

RTS Threshold = F(p).

Le but de cet exercice est de trouver cette fonction F.
Généralités
1- Expliquez I'utilit¢ du RTS Threshold (pourquoi c’est mieux que d’utiliser le
RTS/CTS pour toutes les trames sans distinction?)
2- A votre avis, F est-elle une fonction croissante ou décroissante en p? Expliquez.

Modeéle analytique simplifié

A) Définition du scénario
La modélisation du probléme se base sur un scénario simple représenté par la figure ci-

dessous
R

A AP
La station A envoie une série, supposée infinie, de paquets IP vers le point d’accés AP

utilisant la technologie 802.11g. La paramétres du scénario sont résumés dans le tableau
suivant

Page 3 sur 8

gcanned by CamScanner



	Résumé réalisé par
	resume_reseau_dacces_mes_Part2



